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Okresné kolo — Kategdria D
6.— 7. rocC. zakladnej Skoly a 1. - 2. ro¢. gymnazia s osemrocnym Studiom
Riesenia

prakticko—teoreticka ¢ast

POKYNY PRE OKRESNU KOMISIU:

Na rieSenie praktickej Ulohy je potrebné pripravit kazdému sdtaziacemu vzorku machu, lupu, mikroskop, potreby
na mikroskopovanie (pinzeta, kvapkadlo, podlozné sklo, krycie sklicko) a vodu.

Odporucame pripravit nahradné ceruzy pre potrebu Ziakov k vyhotoveniu nakresov.

Vyber rastlin je v kompetencii komisie. Ako najvhodnejsi rastlinny material odpori¢ame merik (mozno poufZit aj plonik
alebo bielomach).

V termine konania okresného kola sa predpoklada dostupnost ¢erstvého rastlinného materidlu. Vzorka machu ma mat
pakorienky, pabylku a neporusené palistky.

Odporuacame komisii urobit vlastny preparat buniek palistku machu pod mikroskopom a podla neho porovnavat nakres
sutaZiacich. V autorskom rieseni je len orientaény nakres buniek palistku machu (merik).

Nakresy v rieseni Uloh praktickej dlohy st orientacné, pri bodovani vychadzat z redlne pozorovaného mikroskopického
preparatu ziakmi.

Na rieSenie prakticko-teoretickej Casti je optimélny ¢as 90 minut. Na praktickd Cast odporuéame vyclenit 45 minut,
na teoreticku cast 45 minut.

Odporucame zabezpedit rieSenie praktickej aj teoretickej ¢asti hned po sebe bez prestavky. V pripade prestavky medzi
praktickou a teoretickou Castou je potrebné zabezpeclit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu rieseni uUloh
sutaziacimi.

Uloha | Spravne riesenia tloh Pocet bodov

Zistenia a vysledky:
Uloha 1
Orientac¢né priklady moznych Nakresov 1 (rastlina machu):

2+2=4b

Nakres 1

Pozndmka:

Pri nakrese posudzovat readlnost nakresu rastliny a palistku machu. Nakres
palistku machu posudit podla vyberu rastliny machu, v rieseni nie je uvedeny.
Spravnost nakresu machu a tvaru palistku treba posudit vzhladom na vyber
rastliny. Za kazdy nékres (rastlina machu, tvar palistku machu) pridelit 2 body,
spolu 4 body. Uznat nékres ceruzou, v pripade zhotovenia nakresu perom
odpoditat za kazdy nakres 1 bod (maximalne 2 body).




Uloha 2

2b
bunkova stena
5 3
<€>— cytoplazma 1+1+1=3b
i B
chloroplasty
Nakres 3
Pozndmka:
Za spravny nakres pozorovanej bunky z palistka machu uznat 2 body.
Za kazdé spravne urcenie pozorovanych organel a bunkového povrchu pridelit 1
bod, spolu 3 body.
Spravnost nakresu treba posudit podla vlastného preparatu sutaziaceho.
Uvedeny nakres ma orientaény charakter, nemd sa hodnotit presne podla neho.
Zaver:
1. pakorienky, pabylka, palistky 1+1+1=3b
2. pabylka, palistky 1+1=2b
3. vytrusnica 2b
Poznémka:
Za kazdd navyse zakruzkovanu €ast stavby tela machu sa odpodita 0,5 bodu,
najviac 2 body.
4. N,S,N 1+41+1=3b
5. b) chloroplasty 1b
Pozndmka:
Za kazdu navyse zakrazkovanu organelu sa odpocita 0,5 bodu, najviac 1 bod.
Spolu za prakticku €ast | 20 bodov

a) peciarka ovcia, paprad samcia, muchotravka zelena, prasli¢ka lesna
Pozndmka:

Za kazdy navySe podciarknuty organizmus sa odpocita 0,5 bodu, najviac 2 body,
aby vysledny pocet bodov nebol zéaporny.

0,5+0,5+0,5+0,5=2b

b) machy 0,5b
Spolu 2,5 bodu
a) jelsa 1b
b) Zaburinka 1b
c) lekno 1b
d) viba 1b
Spolu 4 body
muchotravka zelena: podhubie, klobuik, hlubik, luperovité rucho, plachticka, | 1b
posva, prsten
hrib dubovy: podhubie, klobuk, hlibik, rarkovité richo 1b
peciarka ovcia: podhubie, klobuk, hlubik, prsten, lupenovité rucho, zavoj 1b
Pozndmka:
Bod sa uzna len za spravne uvedené vsetky Casti tela jednotlivych druhov hub. Spolu 3 body
a) bledula 0,5b
b) riasa 0,5b
c) plavun 0,5b
d) dutohlavka 0,5b

Spolu 2 body




@\ ‘ 1. koren ‘ ‘ prijima vodu s anorganickymi [atkami ‘ 0,5+0,5=1b
et~
]
‘ 2. list ‘ ‘ vytvarajl sa v fiom organické latky ‘ 0,5+0,5=1b
‘ 3. kvet ‘ ‘ wyznam pri pohlavnom rozmnoZovani ‘ 0,5+0,5=1b
4. stonka prudenie rozpustnych latok dvomi smermi 0,5+0,5=1b
6.
‘ 5. plod ‘ obsahuje organické latky a vitaminy ‘ 0,5+0,5=1b
b)
c) koref, list, stonka 1b
Pozndmka:
a) Za spravne oznacenie organu Cislicou pridelit 0,5 bodu, spolu 2,5 bodu.
b) Za doplnenie funkcie organov pridelit 0,5 bodu, spolu 2,5 bodu.
¢) 1 bod sa prideli len za uvedenie nazov vietkych 3 organov. Spolu 6 bodov
\ ~~f
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Kvet: Kvet: Lo kvet: N | Keet:
7. Plod: struk Plod: zrno Plod: malvica Plod: bobula 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
Nazov: Mazow: MNazow: Mazow:
hrach kukurica jablon [ulok zemiakovy Spolu 2 body
a) Miska 2b
8 b) uvadzali priklady vtakov, ktoré su stahovavé (v ¢ase polroénych prazdnin ich 2b
' nemohli vidiet ani pocut).
Pozndmka:
V Casti b) uznat podobné odpovede, z ktorych je jasné, Ze ide o stahovavé vtaky. | Spolu 4 body
a) zrak, sluch 0,5+0,5=1b
9. b) hmatové pierka pri zobaku 0,5b
c) vidi mozaikovy a neostry obraz 0,5b
Spolu 2 body
a) babdcka, vidlochvost 0,5+0,5=1b
10. [ b) mniska, okan, mola Satova 1+1+1=3b
c) lizavé 0,5b
Spolu 4,5 bodu
a) makkyse: sklabka, vodniak, kotulka, slimak 1b
élankonoice: kliest, rak, vodnar, mravec 1b
11. | b) otvorend obehova sustava 1b
Pozndmka:
Bod sa uznd v casti a) len za spravne uvedené vsetky Zivocichy zo skupiny
makkyse a ¢lankonozce. Spolu 3 body
12 a) bakteridlne choroby: angina, tuberkuldza, zapal pltc 0,5b+0,5+0,5=1,5b
* | b) virusové choroby: chripka, kiahne, osypky, Zltacka 0,5b+0,5+0,5+0,5=2b
Spolu 3,5 bodu
a) ropucha zlatd, uskatec japonsky 0,5+0,5=1b
13 b) ropucha zlatd, delfinovec ¢insky 0,5+0,5=1b
" | ¢) dront nelietavy 0,5b
d) emu tmavy, uskatec japonsky 0,5+0,5=1b
Spolu 3,5 bodu
Spolu za teoretické Glohy | 40 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku €ast | 60 bodov




